

初雪如约,却下得不痛快

“大雪”节气前山东多地见雪花,11市现0℃低温

12月5日,在前后两股冷空气的夹击之下,山东今冬首场降雪如约而至。截至5日17时,全省123个大监站中有90个监测到降水,鲁西南的降水量最大。随着气温降低,德州、泰安、潍坊等多地也相继飘下雪花。但全省最大降水量仅1.4毫米,出现在成武。



5日下午,济宁迎来了今冬第一场雪。济宁市太白湖新区新城发展大厦附近,初雪伴随着大风突然降临,让行人猝不及防。

本报记者 张清直 摄

本报记者 高寒 侯海燕
秦国玲 李德领 王皇

泰山之巅雪挺大 三市发道路结冰预警

7日将迎来“大雪”节气,在小雪节气的最后两天,冷空气发威。泰安、潍坊、济宁、菏泽等地在迎接冷空气的同时,也迎来了今冬真正意义上的“初雪”。

5日一早,不少泰安网友说“刚睁开眼就看到朋友圈里泰安下雪了”。泰安市气象台工作人员介绍,5日凌晨五六点钟的这场雪确实是泰城今冬首雪,但下的时间比较短,降雪量也比较小。泰山上也下起了雪,雪净雄山。游客雪中登泰山,到山顶来一场与雪花的美丽邂逅。泰安市气象台也在5日16时30分发布寒潮蓝色预警。

5日10点多,济南唐冶片区绿地城的业主,在天辰路附近的上班族、丁家庄大集的赶集人都发现窗外飘起了小雪花。预报中的济南初雪总算没有爽约,不过,雪花较小,飘到地上已融化。中午12点多,南部山区也飘起了雪花。虽然雪不大,但这场雪给市民们带来的欢乐并不比大雪少。

5日下午两点,潍坊市开始飘起雪花,很快,整个城市笼罩在雪雾蒙蒙中。在诸城马耳山,雪很快将路面变成了银白色,将树木和田地都“包裹”了

起来。

潍坊市气象台3日15时30分发布寒潮蓝色预警,并在16时50分发布道路结冰黄色预警信号:受降雪和降温影响,预计今天夜间到明天,潍坊市将出现对交通有影响的积雪或道路结冰,请注意防范。同时,临沂、日照也发布道路结冰黄色预警。

5日上午开始,菏泽市区就开始淅淅沥沥地下了雨,下午时鄄城等县区开始飘起雪花,不少网友在朋友圈晒起了雪照。虽然只是薄薄的一层,但作为菏泽今年冬天的首场小雪,足以让市民高兴不已。记者从菏泽市气象台了解到,11日到12日,再次受冷空气影响,菏泽大部县区有小雪。

鲁西南降水量最大 “雪窝”今天才发力

12月初还不是寒冬刺骨,因此这波降雪下得并不那么痛快。“有些地方并不是一开始就是降雪,有可能是先降雨,然后随着气温走低慢慢转化为降雪。”5日,山东省气象台预报员介绍,截至5日17时,全省大部分地区都出现了降水,其中菏泽、泰安、枣庄三地的降水量最大,鲁西北地区则是最先出现降水。

“从5日0点到17时,菏泽成武的降水量达到了1.4毫米,为全省最大。此外,郓城、巨野、鄄城、菏泽(牡丹区)、新泰、薛

城等地的降水量都不小。”同时,省会济南及周边区县也在5日下午监测到了降水。5日全天,济南市区的降水为0.6毫米,章丘、长清、平阴的降水量分别为1.3、0.6、1.2毫米。

5日中午,山东省气象台发布了今冬首个寒潮预警。预计6-9日,受强冷空气持续影响,我省将有明显的大风和降温天气。气温将明显下降,内陆地区8℃左右,沿海地区6℃左右。7-9日早晨最低气温:内陆地区-7~-9℃,沿海地区-2~-4℃。

随着冷空气过境,降雪仍会在部分地区持续。6日白天,山东半岛地区天气阴有小雨雪。与此同时,鲁西北的天气将阴转多云,其他地区的雨雪也将逐渐停止。此后,山东半岛“雪窝”光环开始发力,6日夜间到7日白天,半岛北部地区天气阴有小雪局部中雪或大雪,其他地区天气多云转晴。根据预报,半岛北部的降雪有可能会持续到8日。

冷空气吹散雾霾 未来十天好气质

随着冷空气的到来,盘踞在黄淮、京津冀地区的雾霾也将彻底消散。根据气象台发布的数据,预计未来10天影响我国的冷空气势力明显增强,无大范围持续性雾霾天气。5日,除了菏泽有轻度污染外,全省其他16

市的空气质量均是优良。

入冬以来,山东地区的大雾天气持续不断。根据最新数据,11月华北东南部、黄淮中部和南部、江淮东部等地与常年同期相比,雾日数偏多2-5天,局地偏多5天以上。华北、黄淮等地发生霾天气过程2次,其中11月24日至12月3日的霾天气过程持续时间长,与大雾和沙尘天气产生叠加效应。虽然11月共有4次冷空气影响我国,接近常年同期水平,但这并未消减雾霾的影响力。

预计未来10天,影响我国的冷空气势力将明显增强,我国大部地区气温将由前期的明显偏高转向偏低,5-7日在冷空气的影响下,中东部地区将有4-6级偏北风,气温将下降4-8℃,部分地区下降10℃左右。最低气温0℃线在9日午后南压至长江中下游地区。

这股冷空气影响过程中,山东地区得以避开了扬尘或浮尘天气。根据预报,新疆南疆盆地、内蒙古西部、甘肃河西、内蒙古中西部和宁夏北部部分地区有扬沙或浮尘天气。与此同时,包括山东在内的黄淮、江汉等地有小到中雨或雨转雪,江淮、江南、西南地区东部及华南等地有小到中雨。

冷空气使得大气扩散条件维持较好状态,持续性雾和霾天气将间歇,仅9-10日京津冀中南部大气扩散条件略转差,有短时轻至中度霾。

延伸阅读

天上明明雪花飘 为啥预报说没下

5日上午,不少市民都在朋友圈中晒出了下雪的照片,特别是在山区等高海拔地区,雪下得还不小。但是根据预报,包括济南在内的很多地方直到下午才出现降雪。“是预报不准?还是我错过了?”不少市民发出了这种疑问。

山东省气象台预报员介绍,这与目前的监测系统有关系。在冬季,降雪属于固态降水,不同于降雨。首先,零星飘落的雪花体量太小,监测站很难监测到。另一方面,无人值守的加密气监测站是无法监测到降雪的,只能依靠有人值守的大型监测站。因此,诸如南部山区的较大降雪和市区的零星雪花,都没有被监测到。

而目前,济南市区唯一一个大监站设在龟山。如果不是大规模的降雪,在气象数据上,很有可能不会显示降水量。据了解,目前全省可以在冬季检测到降雪的观测站有123个,基本上是城市的市区及远郊区、县、县级市各一个。

本报记者 高寒

亲手织围脖,让贫困儿童过个“暖冬”

“针心针意”一阶段收尾,保暖用品即将送到孩子们手中

本报济南12月5日讯(记者 王倩 林媛媛) 寒冬送暖最及时,暖身又暖心。5日,由齐鲁晚报联合阿里巴巴天天正能量发起的“针心针意”公益活动第一阶段进入收尾阶段,前期领取毛线的爱心人士将编织好的围巾、帽子等保暖用品送回。一周的时间,大家用爱心为贫困儿童编织了最有爱的围巾,帮他们一起抵御冬天的寒冷。

5日一大早,爱心市民董宾

第一个来到本报编辑部,交回了编织好的围巾,紧接着,李静敏也带来了她编织好的一条围巾和两顶帽子,“这一个星期,我基本没有干别的事情,就忙着织围巾和帽子了,希望能够让孩子们感受到我们的爱心。”很快,大家陆续送回了编织好的围巾和帽子,你织两条围巾,我织两顶帽子,大家都编织得非常整齐、漂亮。

爱心市民杨淑芬用领取的

一捆毛线编织了一条围巾,而为了跟这条围巾搭配,她还特地买了一顶黄色的帽子送来。作为济南民间传统手工艺专家,擅长编织的刘精诚和张祥美也加入爱心编织的行列中,她们用领取的毛线各编织了围巾和帽子,“我编织了两顶帽子,两种造型的,一种是漂亮流行的贝雷帽,一种是简单保暖的无边帽,相信孩子们会喜欢。”张祥美说。而刘精诚非常用心地把围巾和

帽子织出了造型,一个个镂空好像一个个花朵,红色的围巾又象征着爱心的传递。

同样,今年89岁的老人彭宜芬更是用心,看到本报组织的“针心针意”公益活动之后,老人自己购买了毛线,编织针等物品,利用空余时间亲手编织了20条脖套寄到了本报编辑部。“平时织点毛线,活动手和脑,开始时织好送给亲朋好友,后来就送福利院的小朋友,这次能够送

给需要的乡村孩子,我很高兴,也很激动,给孩子们增添一点温暖吧。”

由齐鲁晚报联合阿里巴巴天天正能量发起的“针心针意”公益活动正在进行之中,爱心人士编织好围巾、帽子之后,本报记者将进行回收,然后征集志愿者一起送到有需要的乡村孩子手中。寒冬里,用一条围巾、一个帽子,温暖你我,我们期待大家的参与。